

GERESDLAKI

Hírmondó

Geresdlak Önkormányzatának havilapja

2025. január



Ünnepvárás az iskolában

Ünnepvárás az iskolában a nevelő – oktató munkánkhoz szorosan kapcsolódó olyan terület, mely gyermekeink számára érzelmileg mindig többet jelent. Igyekszünk a gyerekek tevékenységét úgy szervezni, hogy kellemes várakozással éljék meg a közelgő ünnepet. Maguk az ünnepségek a felnőttek és a gyerekek számára az ünnepi előkészületekkel kezdődnek. Itt kezdenek megismerkedni a gyerekek az ünnep lényegével, a hozzá kapcsolódó szokásokkal, hagyományokkal. Az előkészületek során amikor ünnepi dekorációt, ajándékot készítünk, vagy éppen süteményt sütünk, a gyermekek pszichésen is ráhangolódnak az ünnepekre. Az előkészületekben átélik a készülődés örömeit, az ünnep előtti izgalmat. Intézményünkben az adventi gyertyagyújtásokkal kezdődött a ráhangolódás az ünnepekre. Csilla tanító néni és a hitoktató Zsófi néni vezetésével tanulóink minden héten egy kis műsor keretében gyűjtöttak gyertyát az iskola adven-



ti koszorúján. A szülői munkaközösség támogatásának köszönhetően december hatodikán iskolásaink csomagot vehettek át a Mikulástól. Köszönjük!

Lázár Ervin program keretében 8. osztályosaink Budapestre, cirkuszi előadásra utaztak.

(Folytatás a 4. oldalon)

„Mit einem Bündel ...” Malenkij Robot emléktúra

Minden év december 27-én szervezik meg az érintett települések a Malenkij Robotra emlékező túrát. A folyamatos érdeklődésnek köszönhetően már két útvonalon sikerült megszervezni az emléktúrát. A Geresdlak-Fazekasboda-Nagypall-Pécsvárad útvonal már kiegészült egy Kátoly-Szellő-Erzsébet-Pécsvárad útvonallal. Idén Geresdlakon a Babaházhoz hívtuk a résztvevőket, mert a gyalogtúra előtt átadásra került Molnár Attila üvegplasztikája. Attila saját gondolatait, érzéseit formázta meg üvegből a Malenkij Robottal kapcsolatban, ami nagyon jól szemlélteti a Malenkij Robottal érintett családtagok érzéseit. Az alkotást a művész kérésének megfelelően a Babakiállításon, a témát szemléltető babák mellett helyeztük el. Attila egy másik, Holokausztra emlékeztető üvegplasztikát is önkormányzatunknak adományozott, amit szintén a Babakiállításon állítottunk ki. Köszönjük Molnár Attilának a nagylelkű felajánlást! A hivatalos átadó után együtt indultunk el Pécs-



váradra. Fazekasbodán köszöntöttük a 101 éves Ketti Ida nénit, aki túlélője a Malenkij Robotnak. Emlék-

túránk a pécsvárad vasútállomáson ért véget, ahol már megtekinthető a Malenkij Robot Emlékvagon.

A vagonokba egykoron 40 embert zsúfoltak be, ennek emlékére a résztvevők 40 mécseszt gyűjtöttek meg bent a vagonban. A résztvevő települések szervezői a vagonon helyezték el a koszorúkat.

Köszönjük az érintett települések települési és nemzetiségi önkormányzatainak a segítséget a túra megszervezésében! Biztonságot ad a résztvevőknek a rendőrség támogatása, és a kisbuszok kísérete. Köszönet érte! Fotók: Baumann Mihály

Német Önkormányzat
Geresdlak

Elkészült a Tájház fűtése

A Német Önkormányzat Geresdlak pályázatot nyújtott be nemzetiségi célú, energiahatékonyságot elősegítő beruházásra, felújításra. A pályázaton elnyert 3,5 millió forintból a terveknek megfelelően kiépítésre került a tájházhoz a napelemes rendszer és a hozzá kapcsolódó elektromos fűtés. A Német Ház is részesült a beruházásból, ott két hűtő-fűtő klíma került felszerelésre. A beruházás Magyarország Kormányának támogatásával valósult meg a Miniszterelnökség és a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt-n keresztül.

Pályázati azonosító: NBER-KP-1-2024/1-000245



Egyik magyar testvértelepülésünk, Gereszlak sikeresen pályázott az EU által meghirdetett EACEA projekt keretében. A SHINE pályázat célja az volt, hogy az uniós állampolgárok minél több ismeretet szerezzenek az EU által képviselt értékekről olyan formában, ami számukra a legközérthetőbb, legbefogadhatóbb.

Ennek megvalósítása érdekében több közös programot és személyes diskurzust szerveztünk. A rendezvényeken lehetőség volt egymás kultúrájának szélesebb körű megismerésére, sőt mivel Gereszlakon sok finn család él, más uniós országok állampolgáraival is találkozhattunk.

A diskurzusokon több témát érintettünk, minden alkalommal más és más dolgok kerültek szóba. Tapasztalatot cseréltünk a kisebbségek helyzetéről, a nemek esélyegyenlőségéről, valamint a szabadság, demokrácia és jogállamiság témaköréről. A helyszín kiválasztásánál minden alkalommal törekedtünk arra, hogy kellemes, hangulatos legyen a környezet, hogy ezzel is elősegítsük a gondolatok szárnyalását.

Egyik legjobban kivesézett témánk a nemek közötti esélyegyenlőség volt, meglepően másképp látták a helyzetet a nők és a férfiak. Érdekes, tanulságos beszélgetés volt mindenki számára.

Úgy gondolom, hogy a pályázat célja megvalósult, a rendezvények, a beszélgetések és a tájékoztató anyagok segítségével a kistelepülések lakói pontosabb képet kaptak, több ismerettel rendelkeznek az EU általános értékeivel kapcsolatban.

Demeter Ferenc
polgármester
Mikóújfalun



**Az Európai Unió
támogatásával**

Megérkezett a hó Gereszlakra



Megemlékeztünk a „Málenkij robotra” elhurcoltairól

A 2015. decemberében felállított emlékmű előtt tisztelegtünk az 1944. december 26-án Püspöklakról és Geresdről elhurcolt svábok emlékének.

Polgármester úr, dr. Habjánecz Tibor beszéde után a Német Önkormányzat elnöke, Schulteisz Balázs szólalt fel. Utána Matis Géza tiszteendő úrral közös imádkozás következett, majd elhelyezték a koszorúkat és mécseseket a Községi Ház falán lévő emléktáblához a szép számmal megjelentekkel.

B-ME



Fotó: Szökőcs - Mohács

Kodolányi János Német Nemzetiségi Általános Iskola és AMI

Geresdlaki Német Nemzetiségi

Tagiskolájának **HÍREI**



Ünnepvárás az iskolában

(Folytatás az 1. oldalról)

December 12-én Heni tanárnő a német szakkörösökkel mézeskalácsot süttött a Német Házban. Másnap diákjaink és pedagógusaink is megkóstolhatták az édeségeket. Örömet okozni nem csak ajándékokkal lehet, ha-

lett. II. korcsoportos csapatunk bronzérmes lett! Gratulálunk Bazsi, Beni, Dani és felkészítő Zsuzsi néni!

Ünnepi előkészületek nem csak iskolánkban zajlanak. Ilyenkor több helyre is hívják iskolásainkat, hogy segítsünk ünnepi hangulatot



nem jó eredményekkel is. Az asztalitenisz diákolimpia megyei döntőjén Vigh Balázs a döntőig menetelt, majd egy izgalmas mérkőzés után megyei 2. helyezést ért el, azaz ezüstérmes

teremteni, hogy a karácsony üzenetét próbáljuk meg átadni más településeken is. December 14-én, szombat délután Erzsébetre vittünk karácsonyi műsort. A kórus, a táncsoport, és néhány

Aranyosi Ervin:

Hadd kívánjak!

Hadd kívánjak szebb új évet!
Gondolkodó képességet!
Félelem nélküli létet!
Vidámságot, egészséget!
Hadd kívánjak boldogságot!
Igazságot és jóságot!
Hétköznapi bölcsességet!
Minden rossz itt érjen véget!
Hadd kívánjak szebb új évet!
Szívből jövő emberséget!
Oda-vissza tisztességet!
Fájdalmaktól mentességet!
Hadd kívánjak boldogságot!
Jóvá váló, szebb világot!
Szeretetet és figyelmet,
legyen vidám minden gyermek!
Hadd kívánjak szebb új évet,
melyben lelkünk újjá éled,
megszabadul minden rossztól,
istentelenül gonosztól.
Hadd kívánjak boldogságot!
Minden ember legyen áldott,
s méltón, szeretetben éljen,
az eljövő szép, új évben!

egyéni előadó Csilla néni vezetésével ünnepi hangulatot

teremtett az erzsébeti lakosoknak. Hagyományos program Geresdlakon a nyugdíjasok köszöntése. A decemberi rendezvényen koszorúzunk a Malenkij Robot emléktáblánál, majd az ünnepi készülődést segítve az óvodások mellett iskolásaink is köszöntötték a nyugdíjasokat.

A 2024-es évet az óvodával közösen búcsúztattuk az iskola telt házas aulájában a karácsonyi műsorral.

Újévi kívánságként Aranyosi Ervin szavait szeretném tolmácsolni.

Schulteis Balázs
igazgató





Napraforgó Német Nemzetiségi Óvoda hírei



Népszokások az óvodában

**Óév: December – Télelő
– Álom hava – Szentkarácsony hava**

December már igazi téli hónap, amelyet a karácsonyra való felkészülés jellemez. A mind rövidebbé váló napok és a hosszabbodó, sötét éjszakák kedveznek a titokzatosságnak, a rejtelmes jósolatoknak, köztük az időjóslásnak is. A meteorológusok Télelő-ként tartják számon, a régi Székely-Magyar naptár szerint Álom havának nevezik, régi magyar (katolikus) neve pedig Karácsony hava. 21-ével elkezdődik a csillagászati tél. A Nap a Bak jegyébe lép.

Luca napja

A néphit kétféle Lucát ismert: a jóságosat és a boszorkányosat, amelyek közül az



utóbbi terjedt el a néphagyományokban. Egyes vidékeken a lányok gombócba rejtett fiú-



nevekből remélték megtudni, hogy a jövő évben ki lesz a kérőjük. A legnevezetesebb hagyomány a lucaszék elkészítése volt, amely a boszorkák fölismerésére szolgált. Luca napjától karácsonyig „dolgoztak rajta”. A lényeg, hogy minden nap kellett rajta munkálkodni. Innen ered a mondás: „Lassan készül, mint a Luca széke.” Karácsonykor rájuk álltak, mert ekkor látták meg a boszorkányokat, akik szarvat hordtak. Ezután

a széket el kellett égetni. Ez a nap módot adott a következő évre várható termés becslésére is. Egyes vidékeken búzát csíráztattak, és ha karácsonyra kizöldült, akkor bő termés ígérkezett. Óvodánkban is minden évben szokás december 13 - án a „lucabúza” ültetése. Minden gyermek elvette saját búzaszemeit egy kis pohárba, s izgatottan várta, vajon kibújnak - e karácsonyig a zöld levelek?

(Folytatás a 6. oldalon)

(Folytatás az 5. oldalról)

Madárkarácsony

Kevés ember tudja közbönszen szemlélni a fagyos, téli napokon eleséget keresgélő madarakat. Óvodánkban a kisgyermekek egész éven át figyelemmel kísérik a természet változásait a környezetükben élő madarakat. Fontos, hogy minél előbb megmutassuk, mennyire szükséges a madarak védelme, hiszen ebben a korban még nagyon fogékonyak az efféle ismeretekre. Egy nyüzsgő madáretező látványa a gyermeket és felnőttet egyaránt elbűvöl. Nincs is kedvesebb látvány, mint amikor az ember télen a jól fűtött csoportszobából kitekintve a havas udvarra, ott látja a madarakat csipegetni, repdesni. Óvodánk udvarán a gyerekekkel együtt gondoskodunk madaraink téli etetéséről. A kihelyezett etetőben folyamatosan pótoljuk a magokat.

December közepén, Pécsen, a Köztársaság téren évről-évre felállítanak egy fenyőfát, melyre a madaraknak készítenek ehető díszeket a zöld óvodások. Idén első alkalommal vettünk részt ezen az eseményen. Boldogság volt látni a csillogó gyermekszemeket, ahogy élvezettel díszítik a fenyőfát, tudva azt, hogy sok kedves kis madárnak szereznek ezzel legalább akkora örömet, mint amit majd ők élnek át pár nappal később a saját karácsonyfájuk alatt. Célunk, hogy gyermekeink megtapasztalják a

gondviselés szépségét, fontosságát! A rendezvény előzményeként a gyerekek kézműveskedtek, madárkalácsot készítettek marhafaggyúból és magokból.



A Csorba Győző Könyvtár által biztosított mese- és zenefoglalkozás keretén belül a gyermekek először Schmidt-Kovács Dia előadásában meghallgatták a „Fenyőlegenda” című mesét, majd ahhoz kapcsolódóan Rózsavölgyi Anett zenés, interaktív foglalkozásán vettek részt. A színvonalas, módszertanilag felépített előadás megszervezésében nagy segítségünkre volt Barna-Mendly Erzsike. Köszönjük szépen!!!

Karácsony kicsiknek, nagyoknak

Az ünnepre való készülődés már az adventi koszorú elhelyezésével elkezdődött, majd folyamatosan díszítettük óvodánkat a gyermekek munkáival, fenyőágakkal, karácsonyi jelképekkel. Az ünnephez kapcsolódó mondókákat, verseket, dalokat tanultunk, zenéket hallgattunk.

Megismertettük a gyermekeket a Szent család történetével, a karácsonyi nép-

szokásokkal. Ünneppel kapcsolatos könyveket nézegettünk, meséltünk. A Jézuskáról minden gyermek hallott már és tud valamit. A Betlehem a maga egyszerű-

Újév: Január – Boldogasszony hava

Újév

Hosszabb idő elteltével újra megnyílt az óvoda és ez bizony sokszor nemcsak a legkisebbeknek okoz nehézséget, hanem néha a már régóta óvodába járó gyerkőcöknek is. Az első nap, ezért nem is szólhat másról, mint arról, hogy milyen jó is újra együtt lenni az óvodai barátokkal, társakkal.

Csoportonként megemlékeztünk az újévről, jókívánságokat mondtunk egymásnak.

*„Adjon Isten füvet, fát,
tele pincét, kamarát,
sok örömet a házban,
boldogságot hazánkban,
ebben az új évben!”*

Vízkereszt

Ekkor búcsúztattuk a karácsonyi ünnepkört, eltettük a díszeket. A karácsonyi ünnepkör zárónapja, a farsang kezdete.

*„Ha vízkereszt vizet ereszt,
A tél soká ki nem ereszt.”*

Idén második alkalommal került megrendezésre óvodánkban az adventi vásár. Az eladásra szánt ajándékokat szülők, pedagógusok készítették. Az ebből befolyt összegből, továbbá Fazekasboda Község Német Önkormányzatától és August Krivectől kapott támogatásból kerültek fejlesztőjátékok az óvoda karácsonyfája alá.

Hálásan köszönjük a felajánlásokat:

Dobszai Anita
Elekes Mária
Ruppert-Schnell Bernadett
Soós Mária
Takácsné Póka Angéla
Vörös Dzszenifer
Botosné Ferenc Melinda
Cseke Zoltánné
Glaszné Werner Noémi
Jung Jánosné
Solymár Erika

Glaszné Werner Noémi
igazgató



Tisztelgés a Magyar Kultúra Napján

A Magyar Kultúra Napját január 22-én ünnepeljük 1989 óta. Ezen a napon emlékezünk meg Kölcsey Ferencről, aki a Himnusz kéziratát 1823-ban tisztázta le egy nagyobb kéziratcsomag részeként.

Az évfordulóval kapcsolatos megemlékezés alkalmat ad arra, hogy nagyobb figyelmet szenteljünk évezredek hagyományainknak, nemzeti tudatunk erősítésének, továbbadjuk a múltunkat idéző tárgyi és szellemi értékeinket.

A Magyar Országgyűlés 2022 december 7-én hozott határozata értelmében a Himnusz befejezésének 200. évfordulójára emlékezve hivatalos állami emléknapnak nyilvánította.

B-ME

Himnusz

*Isten, áldd meg a magyart
Jó kedvvel, bőséggel,
Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel;
Bal sors akit régen tép,
Hozz rá víg esztendőt,
Meggömbösdte már e nép
A multat s jövőndőt!*

*Őseinket felhozád
Kárpát szent bércére,
Általad nyert szép hazát
Bendegúznak vére.
S merre zúgnak hajjai
Tiszának, Dunának,
Árpád hős magzatjai
Felvirágozának.*

*Értünk Kunság mezein
Ért kalászt lengettél,
Tokaj szőlővesszein
Nektárt csepegtettél.
Zászlónk gyakran plántálád
Vad török sáncára,
S nyögte Mátyás bús hadát
Bécsnek büszke vára.*

*Hajb, de bűneink miatt
Gyúlt harag kebledben,
S elsújtád villámidat
Dörgő fellepedben,
Most rabló mongol nyilat
Zúgattad felettünk,
Majd töröktől rabigát
Vállainkra vettünk.*



Februári miserend

február 2. vasárnap	8.00	Geresd
február 9. vasárnap	8.00	Püspöklak
február 15. szombat	15.00	Geresd
február 16. vasárnap	8.00	Püspöklak
február 23. vasárnap	8.00	Püspöklak

Elérhetőség, telefonszámok

Polgármesteri Hivatal

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 22.
Telefon: 69/349-101
E-mail: geresdlak.onkormanyzat@gmail.com

Polgármester:

Dr. Habjánecz Tibor
Telefon: 30/394-4595
E-mail: geresdlak.onkormanyzat@gmail.com

Jegyző:

Dr. Matesz Tímea
Telefon: 69/349-101
E-mail: jegyzo@erzsetetikoh.hu

Gereszlaki Német Önkormányzat

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 22.
E-mail: glaknemet@gmail.com
Elnök: Schulteisz Balázs

Napraforgó Német Nemzetiségi Óvoda és Konyha

7733 Geresdlak, Óvoda utca 4.
Telefon: 30/973-3010
E-mail: glakovi@gmail.com
Óvodavezető: Glaszné Werner Noémi

Kodolányi János Német Nemzetiségi Általános Iskola és AMI Gereszlaki Német Nemzetiségi Tagiskolája

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 15.
Telefon: 69/349-109
E-mail: geresdlak.iskola@gmail.com
Igazgató: Schulteisz Balázs

Közösségi Ház

7733 Geresdlak, Óvoda utca 2.
Telefon: 69/349-319
E-mail: glakkonyha@gmail.com
Vezető: Szöllősiné Pónya Olívia

Községi Könyvtár:

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 17.
Telefon: 69/349-101, 30/95-79-647
E-mail: glakkonyvtar@gmail.com
Könyvtárvezető: Barna-Mendly Erzsébet

Orvosi rendelő

7733 Geresdlak, Mohácsi utca 16.
Háziorvos: Fekete Tiborné Dr. Rajnai Gabriella
Telefon: 69/349-104; 30/351-7895
E-mail: dr.rajnaig@gmail.com

Orvosi ügyelet (Mohács): 69/511-158

Gyógyszertár

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 60.
Toldiné Szalai Ildikó gyógyszerész
Telefon (Himesháza): 69/347-105

Védőnői Tanácsadás

7733 Geresdlak, Hunyadi utca 15.
Védőnő: Baloghné Varga Krisztina
Telefon: 20/916-9053
E-mail: geresdlak.vedono@gmail.com

Család- és Gyermejkölési Központ, Pécsvárad

Családsegítők elérhetőségei:
telefon: 72/465-360; 30/599-6040
E-mail: css.pv13@gmail.com

Állatorvos

Dr. Rill Zoltán
7733 Geresdlak, Orgona utca 8.
Tel: 69/349-686; 30/235-2686
E-mail: rillzoltan@freemail.hu

Rendőrség:

Baranya Vármegyei Rendőr-főkapitányság
Telefon: 72/504-400, 4530 mellék,
4531 mellék Pécsvárad
Rendőrijárőr: 06 20/610-0107

Katasztrófavédelem (tűzoltóság is):

112 vagy 105
Mentők: 104
Egységes orvosi ügyeleti hívószám: 1830

Nyugdíjasok karácsonya

Hagyományainkhoz hűen decemberben a falu nyugdíjait hívtuk meg egy vacsorával egybekötött ünneplésre.

A feldíszített karácsonyfa mellett nyitotta meg az estet polgármester úr, dr. Habjánecz Tibor. Először a helyi óvodások magyar és német nyelvű műsorát nézhettük meg. Utánuk léptek színpadra az iskolások, akik egy kis táncot is belecsempészték az előadásukba. Doktornéni, dr. Rajnai Gabriella meséje után zárásként az eltelt évre emlékeztünk a kivetített képek segítségével.

A finom töltött káposzta után kiosztottuk az ajándékcsomagokat a megjelent nyugdíjasoknak. A vacsora elkészítésében részt vett Szöllősiné Pónya Olívia, Bölcskeiné Kindlein Gyöngyi, Jung Jánosné, Soós Józsefné, Bárác Györgyné, Varga Sarolta.

Köszönjük a hangosításban nyújtott segítséget Schulteisz Marcinak.
Barna-Mendly Erzsébet



A csapat...